



Director: CONST. I. ȘTEFANESCU

Din motive de apărare, ungurii desființează gările de Est, Vest și Sud, înlocuindu-le prin gări subterane.

...Dacă vor continua așa — no să mai avem ce radē depe fața pământului!

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

la o zi la alta

Diștii reintră în partidul național-tărănesc ?

UREȘTI, 14. — Astăzi a avut loc o lungă discuție între membrii grupului vaidist, întruniți în cuința d-lui Costică Iulescu, fost guvernator al băncii naționale. La această consfătuire a luat parte și d. Al. Vaida-Voevod. S'a discutat, în principiu, revenirea grupului vaidist în partidul național-tărănesc.

Naționalizarea sindicatelor profesionale

UREȘTI, 14. — Un grup de acționari particulari — roșestini, în frunte cu d. Muscel, fost conducător al Federației sindicatelor de muncitori particulari din România, afiliată Confederației generale a muncii, au luat inițiativă unei acțiuni energice pentru naționalizarea și românizarea sindicatelor profesionale.

Încasările statului în luna Ianuarie

Încasările statului pe luna 1-14 Ianuarie încluzând mult mai bună decât acelaș timp al anului trecut. Astfel, încasările prezintă un plus de 17 milioane lei, ele fiind de 553 milioane față de 536 milioane pe anul trecut.

Greștele de muncă vor elibera cărți de capacitate numai pentru români

UREȘTI, 14. — Camerele de Comerț încep în zilele acestea să elibereze cărțile de capacitate numai pentru meseriași. Se afirmă că aceste cărți vor fi eliberate numai meseriașilor români-creștini, cei de altă origină etnică fiind excluși.

BULETIN INTERN

Unul răspândit de ziare despre posibilitatea aplicării lui Nusus în universități și școală capătă desmințire, din cercurile autorizate, care arată că anul școlar este în toi și deci măsura e cabils.

Primul ministru a primit azi în audiență o delegație a Federației publice, compusă din d-nii: Stancu Bradisteanu, P. Toni Nisirecu. A mai avut audiență cu miniștrii: Braziliei, suedeii, cu d-nii Iulescu Ritz și ing. Macovei director general al CFR-ului.

Azi a sosit în capitală, șosind dela Roma d-nii: Virginio Gayda directorul Giornale d'Italia și Maratea dela ziarul Messagero.

Comitetul societatea forestieră „Lomas” a făcut o ofertă ministerului de agricultură pentru aprovizionarea, în bune condițiuni a Capitalei cu lemne.

Mihalache sosește azi în Capitală, pregătind cu conducerea național-tărănesc, expunerea pe care o va face Duminică la Camera de Comerț.

Ministerul de Justiție s'a terminat redactarea decretului-lege privind organizarea judecătorească.

Unor disolva Camerele agricole. Guvernul studiază o complexă lege de organizare.

Argetoianu a amânat plecarea sa în străinătate.

Demisia guvernului francez

Criza de guvern a fost determinată de atitudinea grupului socialist. — Incidente între deputații naționaliști și comuniști. — Opinia publică este sătulă de dezordine, scriu ziarele franceze.

PARIS, 14. (Rador). — La orele 5. 10 d. m., d. Chautemps primul ministru, însoțit de membrii guvernului, s'au prezentat la „Elysee” și au remis președintelui republicii demisia guvernului.

Aceasta a fost atitudinea adoptată de miniștrii socialiști și astfel guvernul a devenit demisionar.

Președintele Republicii a început consultările

D. Herriot președintele camerei a sosit la Elysee la ora 5.55 și a fost imediat primit de președintele Lebrun. D. Chautemps, a părăsit palatul prezidențial la ora 6.15 revenind la ora 11.30 seara. D-sa a fost imediat primit de d. Lebrun, la care se afla încă d. Herriot, Pare să se confirme informațiile că președintele republicii, doritor să soluționeze cât mai repede criza, se va mărgini să se consulte cu președinții Camerelor și consiliului demisionar, după care va chema personalitatea politică, pe care o va alege pentru a forma noul cabinet.

Sedința Camerei s'a redeschis la orele 4.45, banca ministerială fiind goală. D. Herriot anunță că d. Chautemps i-a comunicat că se desinteresează de dezbateri și ridică ședința. Incinta se golește fără incidente, comuniștii strigând „Frontul Popular”. În timp ce deputații de dreapta răspundeau în cor „La Moscova”.

Imprejurările care au determinat demisia guvernului

Iată condițiile în care s'a produs acest eveniment. La reuniunea de ieri seară a delegațiilor grupărilor de stânga, socialiștii au declarat că, fără consultarea întregului lor grup, nu pot consimți să adauge la moțiunea de încredere în guvern, pasajul referitor la „menținerea libertății monetare”, care înroducere, a fost cerută de guvern.

Moțiunea prin care grupul socialist motivează demisia reprezentanților din guvern, arată că în împrejurările actuale, când înăuntru se impune apărarea republicană, iar în afară organizarea păcii, constată cu regret că în cursul ultimei ședințe, partidul comunist și-a declarat intenția de a nu se asocia majorității și ca președinte al Consiliului a dat acestui partid libertatea de acțiune, dând prin această faptă, o nouă orientare politicii guvernului. Guvernul nu mai poate spune astfel că reprezintă frontul popular și în consecință grupul socialist, decide ca reprezentanții săi în guvern, nu mai poate acorda concursul lor.

Grupul parlamentar socialist, punând la vot această propunere de adaos, s'a pronunțat pentru, cu 60 contra 36 voturi.

Presa franceză cere un guvern de ordine

PARIS, 14 (Rador). — Demisia guvernului Chautemps oglindește sentimentul de nestabilitate care domnea ieri în cercurile parlamentare.

devin o adevărată crimă contra patriei, în momentul când este amenințată de tot felul de primejdii.

„La Matin” scrie: Vom și acum dacă Franța este în stare să-și reia stăpânirea de sine și să impună tăcere tuturor creatorilor de dezordine și amatorilor de revoluții. Aceasta este dorința imensei majorități a cetățenilor, cari sunt sătui până în gât de politică, de luptele politice de rivalități partidelor și neînțelegerele interne care

„Le Populaire” scrie: Situația este gravă. Părăsind palatul Elysee d. Chautemps a declarat pentru binele țării că dorește ca lucrurile să se aranjeze în cel mai scurt timp posibil într'o atmosferă de liniște și de înțelegere cetățenească, atât de necesară pentru salvarea monedei și securitatea externă a Franței.

D. Stoiadinovici la Berlin

BELGRAD, 14 (Rador). — D. Stoiadinovici a plecat aseară la orele 22.50 la Berlin în vizită oficială, de unde se va întoarce

poia la 23 Ianuarie. Luni, d. Hitler oferă un dîneu recepție în onoarea sa.

Rețineți data :

5 Februarie 1938, orele 21

Serata dansantă

Societății de Patronaj a Tribunalului Arad.
In saloanele »Hotelului Central« Arad.

Carnet cultural

Oct. Floca și V. Șuiaga : Ghidul județului Hunedoara

Județul Hunedoara, unul dintre cele mai importante județe ale țării noastre, atât de bogat în amintiri arheologice, istorice, economice și turistice, a fost admirabil lucrat de 2 specialiști, membri ai oficiului de turism și ai Thuring Clubului României, Secția Deva: Octavian Floca și Dr. V. Șuiaga.

Dr. Octavian Floca este directorul muzeului din Deva, un tânăr cu cunoștințe solide arheologice și din istoria antică, a luat parte la nenumărate săpături arheologice din Transilvania lucrând în cadrele Institutului de Studii Clasice din Cluj.

Dr. Dr. V. Șuiaga, avocat actualul prefect al județului Hunedoara, este un edinc cunosător al problemelor administrative, al diferitelor instituții culturale, sociale și economice — cunoștințe cari au fost reliefate atât de bine în Ghidul Județului.

Aceste 2 elemente tinere s'au asociat și ni-au dat o lucrare vie în mai bine de 442 de pagini a județului Hunedoarei.

Ghidul județului Hunedoara se prezintă după metodele științifice, dar în același timp foarte atrăgător din cauza limbii frumoase pe care o întrebuințează.

Formatul mic, portativ și simpatic începe cu acele priviri generale, unde ni se descrie înfățișarea geografică, cu toate noțiunile necesare de climă, geologie, morfologie, flora și fauna, vânat și pescuit, urmând partea istorică cu întreaga deslănțuire a evenimentelor din cele mai vechi timpuri și până în timpurile mai noi.

Administrația, armata și justiția, instrucția, agricultura, creșterea vitelor, industria și comerțul, toate sunt înfățișate într'un tot unitar. În cap. I găsim descriere amănunțită a capitalei județului Hunedoara: Deva, istoricul tuturor instituțiilor sunt înfățișate cu ilustrațiuni bogate, muzeul din Deva, cu obiectele rare și de valoare arheologică și istorică: vase preistorice, sculpturi ale zeităților din Răsărit: Mitros.

În cap. II sunt descrise „Imprejurimile Devei”, de aci descrierea își urmează drumul ei, defilând diferite regiuni, comune pitorești, vederi din munți etc. Cap. III. Valea Mureșului dela Deva la Zam, cap. IV. „Zărandul sau Țara Moșilor” cu toate vechile amintiri istorice

ale Românilor, ilustrate de minunate clișee. Muntele Gșina și Zărgul de fete, obiceiurile atât de vechi ale Moșilor, Latini și tradiții păstrate dealungul anilor (pp. 177—180). Cap V. Turul Orăștiei și munții, ne găsim stațiunile preistorice dela Turdaș, figăi preistorice (p. 183), vase, p. mnale preistorice (pp. 183—185) Ruinele dace dela Costești (195—205) și vederile lor, caz. VI. „Valea Georgiului”, cap. VII. Valea Cernei și Țara Pădurenilor, aci găsim vechi vestigii ale Huniadeștilor (Valea de Sus a Cernei și bogățiile solului (pp. 250—256) Cap VIII. „Valea Streiului” Uzinele Călan. Cea mai veche clădire de nemăși români din Transilvania: Sârgeorz-Strei (pp. 164—266). Stațiunile preistorice Ohaba-Ponor și Ciorlovina. Cap. IX. Țara Hoteșului (Silvașul și Mănăstirea Prislopului (305—310). Biserica din Densuș, una dintre cele mai vechi biserici (pp. 314—318). Sarmagetuza, capitala Daciei romano (pp. 323—343). Descriere amănunțită a construcțiilor romane ultimile cercetări arheologice, expuse în lumina adevărului istoric. Cap. X. „Masivul Retezatului” cu toată frumusețea lui e înfățișată, iar cap. XI cuprinde „Valea Jiului” cu bogățiile solului și defileul Jiului.

Notă bibliografică deosebit de bogată cuprinde o serie de cărți istorice române, maghiare, nemțești (pp. 421—422). urmează „Juricele” și o hartă a drumurilor din Munții Retezatului și a Vulcanului.

Ghidul județului Hunedoara este alături după toată critica științifică necesară cunoașterii unor regiuni atât de pitorești și bogate în amintiri de istorie națională. Acest ghid turistic poate servi multora de model — mai ales azi, când se pregătește cu atâtea superficialitate Ghiduri de ale orașelor de seamă, monografiile ocazionale, cari n'au alt criteriu, decât materialismul — adică să poată fi plasat cât mai repede și mai bine.

Credem, că d-nii Octavian Floca și Dr. V. Șuiaga, vor continua munca începută și fiecare în domeniul său — sau ambii ne vor da lucrări nouă cu privire la trecutul nostru național.

Prof. Constantin Rudneanu

Ordine la primăria Municipiului Timișoara

TIMIȘOARA 14. — Noua Comisie interimară a municipiului Timișoara, de cum s'a instalat a luat o serie de măsuri prin care schimbă ordinea de până acum.

Astfel, printr'o decizie se aduce la cunoștința șefilor de servicii și a publicului că:

- 1. Accesul particularilor în birourile municipiului a fost cu totul reglementat. Oricine are ceva de rezolvat la primărie, se va adresa biroului de petiționare și informațiuni, care stă deschis dela orele 10 la 13 în orice zi de lucru;
- 2. Orce fel de cereri se vor

inainta acestui birou, care se va ocupa cu rezolvarea lor.

3. Acest birou, pentru a veni în ajutorul publicului, va pune la dispoziție cereri tip, iar în cazuri speciale, va da indicațiuni de modul cum trebuiesc făcute cererile;

4. Se interzice particularilor să urmărească soluționarea cererilor lor sau să ia lucrarea pentru a o duce personal dela un birou la altul;

5. Funcționarii cari mai admit astfel de procedee, vor fi pedepsiți disciplinar;

6. Orice informații cu privire la cereri, sau în legătură cu

administrația municipiului, vor da, de sus menționatul rou.

7. Accesul particularilor în birourile municipiului, este permis numai cu bilet de intrare care se eliberează de biroul de petiționare și informații.

Toate aceste măsuri sunt luate pentru a simplifica și accelera lucrările de birou.

Ajutoare acordate de Camera de Muncă Timișoara

Clopotul „muncitorilor” la Catedrală

TIMIȘOARA, 15. — Camera de Muncă din Timișoara, dela înființare și până în prezent, a acordat diferite ajutoare membrilor săi, sub diferite titluri și mai ales, sprijin în căminele și asociațiile profesionale.

Astfel e cazul cu cooperativa muncitorilor, căreia, pentru înființare, i-a acordat un ajutor bănesc de 54 000 lei.

Alte 30 000 lei a acordat pentru înființarea școlii de chelnări

Recent a contribuit cu 100.000 lei la mobilierul Căminului de ucenici „Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia”.

Pentru copiii minierilor dela

„Cozla” a dat 15.000 lei cu prelejul sărbătorilor.

Reuniunii Meseriașilor din Turnu-Severin i-a cumpărat un aparat de radio în valoare de 14 000 lei. Deasemeni, Asoc. Funcționarilor creștini din Turnu-Severin, i-a acordat un ajutor de 15.000 lei.

Tot în ultimul timp, Camera de Muncă din Timișoara, a contribuit cu suma de 56 000 lei la clopotele Catedralei bănețene, adică a achitat în întregime clopotul de 313 kgr.

Acesta este clopotul muncitorilor.

E un act creștinesc pe care am ținut să-l relevăm.

Cooperativa „Palatul Meseriașilor” din Timișoara

a făcut apel contra deciziei ministeriale de dizolvare

TIMIȘOARA 15. — Am scris la Timișoara că ministerul Cooperatiei a dispus dizolvarea Cooperativei camuflată a „Palatului Meseriașilor” din Timișoara, care a înghițit toată averea fostei Corporații a meseriașilor.

Conform deciziei de dizolvare, urma să se facă inventarierea întregii averi. În acest scop, verificatorii desemnați de minister, s'au prezentat la sediul cooperativei spre a-și face datoriile.

Au fost însă împedecați de conducătorii cooperativei car

au declarat că vor face apel contra deciziei ministeriale.

Verificatorii s'au retras, urmând să aștepte judecarea apelului.

Remarcăm: conducătorii cooperativei „Palatul Meseriașilor” se joacă cu focul. Ei încearcă o nouă tergiversare a lichidării verii rămășițe dela defuncta corporație a Meseriașilor.

Verificarea însă totuși se va face și atunci vor da socoteală de felul cum au administrat o avere atât de considerabilă

Teatrul Comunal Arad

Miercuri 19 Ianuarie 1938, ora 9 seara

Mare Concert

Fanfară 120 persoane, aranjat de muzica Reg. 93 Inf. „Cloșca” cu concursul muzicilor militare din Oradea, Timișoara și a Poliției din Arad, sub patronajul doamnei și a domnului General Hariton Dragomirescu, Comandantul Garnizoanei Arad.

Program: 1. R. Wagner: „Tannhäuser” Uvertură. 2. Ströbl: „Variatii pentru două Flügelhorne.” 3. „Invărtite din Ardeal” (Ca la Pecica, Orăștie, Gioagi etc.) 4. Tschaiowsky: „Capriccio Italian”. 5. Puccini „Madame Butterfly” Mare fantazie. 6. Elinescu: „Scena Pastorală Română.” 7. Tschaiowsky: „1812” Uvertură Solemnă. — Dirigent: Sublt. I. R. BOTTO. Venitul în folosul Bisericii Militare și a copiilor de trupă din Muzica Reg. 93 Inf. — Bilete la casa Teatrului și la Regimentul 93 Infanterie. — Prețul locurilor: Leje 250, 170, 110. Locuri: 60 50. 35, 25, 15. Galeria 10 Lei.

Cinematograf de premii CORSO ARD

Azi Matineu la ora 3 d. Grandios Spectacol Sonja Henie celebra camp oana olimpic de patinaj artistic și Tyrone Power

idolul femeilor, într'un de o acțiune și o moment cum n'ați văzut încă pe ranele noastre

FLOARE DE GHIAT

Melodii fermecătoare, extraordinar pe ghiata, mor irezistibil

Balet pus pe ghiată: Prigor, sunt Olga de pe Valsuri pe ghiată: SiVienez, Povești din păd vieneză

Reprezentajiile 5, 7, 15, 9

Cinematograful SELECT

Sfânta și Nebunul

o mare drago o mare desam cu

Hansi Knoteck Hans Stüwe Inceputul reprezentatiei 3-5-7

Cinematograful CENTRAL

Ajutor Vin Indie

Un film de aventuri ctele indienilor din Ar

In rolul principal George O'brien Inceputul repr. 3,5,7,1

Barul »Cornul Vânătorului« Arad	Bo varii Ro-i	
	Becer Elisabetha Vereșiu Babi Beneder Elisabetha Crisaiu Manți Seceiu Baba	
Dela 1 Ianuarie program senzațional	FRITZ, maimuța mlănuie	
	„NERMEȘAN” Vocal-band	Dans în fiecare seară

Comemorarea mucenicilor Ionel Moța și Vasile Marin, la Arad

Cuvântarea d-lui dr. Vasile Noveanu

Ca și în restul țării, comemorarea mucenicilor eroi Ionel Moța și Vasile Marin, morți pe câmpurile de bătaie ale peninsulei iberice — s'a săvârșit într-o atmosferă înălțătoare de jete.

Aniversarea unui an de la moartea pentru cruce a celor două strălucite vârstare ale neamului — a atras foarte multă lume la catedrala ortodoxă în după amiază zilei de 13 Ianuarie. Când acum un an, cu ocazia dicării parastasului pentru prărea în rai a lui Ionel Moța și Vasile Marin s'au adunat multe suflete la catedrală — veam impresia că lumea românească a fost profund sgușită de cele petrecute în Spania.

Alături — ne-am dat seama că timpul inconjoară mereu de la mai sublimă măreție morțintele sfinte ale celor doi martiri ai creștinătății.

Nu afirmăm noi aceste, ci

imensul public care nu-și mai găsea loc în catedrala Aradului.

Prin scurgerea năvalnică a vremii, numele lui Ionel Moța și Vasile Marin se învrednicesc de prestigii de epopee.

Parastasul a fost săvârșit de un sobor de preoți, în prezența tuturor legionarilor din garnizoana Arad, a prietenilor și simpatizanților Mișcării Legionare.

Erau prezenți d-nii: dr. Vasile Noveanu, șeful organizației Arad, pr. Tocăniță, Viorel Giurgiu, dr. Mihail Noveanu, dr. Petre Popa, L. Secoșianu, Novac, dr. Nicodim Noveanu, Tiron Banciu, Ion Măduța, Ion P. Crivăț, Svetozar Iancovici, Remus Moldovan, Ion Blăgăilă, dr. S. Munteanu, dr. V. Drăgan, Manoli, S. Sevici, etc. etc.

După parastas, mulțimea s'a retras în cea mai desăvârșită liniște.

înrudit cu popoarele latine.

Când viermele comunismului a incendiat Spania, era firesc ca poporul român să și trimită acolo pe câțiva dintre cei mai străluciți și tineri fii ai neamului — ca să lupte pentru renașterea țării lui Cervantes. Dar mai ales, războiul pentru apărarea crucii în Spania anarhizată, nu se putea sfârși fără tributul de sânge și eroism dat de neamul nostru. Pe pământul Spaniei au murit astfel Ionel Moța și Vasile Marin, reabilitând cinstea acestui neam și înscriind două nume nemuritoare în istoria creștinătății.

În continuare, d. dr. Vasile Noveanu subliniază însemnătatea acestei jertfe pentru triumful idealurilor legionare în România, în țara cea nenăscută mâine, la temelie care a fost așezate oseminte celor doi martiri, ca într-o nouă legendă a meșterului Manole.

După cuvântarea d-lui dr. Vasile Noveanu, legionarii au cântat trei cântece în amintirea lui Ionel Moța și Vasile Marin.

Și la sediu, s'a adunat popor mult. Doamne țărani, muncitori, intelectuali și copiii mulți au participat la ședința festivă, arătând din nou că jertfa martirilor n'a fost zadarnică.

Rep.

Comemorarea dela sediul Mișcării Legionare

La orele 7 și 1/2 — legionarii și Vasile Marin.

prieteni lor s'au întâlnit la sediul legionar din Arad. În cadrul unei ședințe solemne, deschisă printr'un cântec, d. dr. Vasile Noveanu, șeful județului Arad, a făcut discursul mucenicilor Ionel Moța

D. dr. Vasile Noveanu într-o lungă și însuflețită cuvântare a vorbit despre începuturile poporului român, pomenind, că din Spania s'a ridicat împăratul Traian care a cucerit Dacia și, prin coloniștii aduși aici, ne-

Viața sportivă

Naționalizarea echipelor de foot-ball

BUCUREȘTI, 14 — U. F. S. a trimis o circulară tuturor comitetelor sportive din România aducând la cunoștință, hotărârea sa, după care toate echipele sportive din țară nu pot utiliza antrenori străini, începând dela 1 Iunie 1938.

S'a deșus la Federația de foot-ball un proiect privitor la naționalizarea echipelor de foot-ball printr'o proporție de 3 minoritari la 8 jucători majoritari. Propunerea va fi luată în discuție la 20 Ianuarie 1938

Un record de biliard la Timișoara

TIMIȘOARA, 14. — Vineri după amiază, în cursul unei partide de biliard disputată între cunoscuții jucători d-nii: Ștefan Iacob și Birtner, d. Ștefan Iacob a reușit o performanță ce constituie un adevărat record. D-sa a făcut dintr'un tac — cum se zice — 294 de puncte.

Partida a fost disputată în fața unui juriu.

D. Ștefan Iacob a fost viu aplaudat de numeroasa asistență, iar știrea despre performanța d-sale a produs senzație printre jucătorii de biliard.

Din Arad

ȘIMAND, 15. — Alături s'a ținut la Șimand o serată culturală, urmată de dans și aranjată de pr. Ioan Fântânar, parohul bisericii unite din localitate.

Au avut loc coruri compuse din cântece religioase și naționale, două piese de teatru cu conținut moral și poezii. Studentul Gh. Tolan a citit câteva poezii originale în stil modern. Succesul, care a nătrecut cu mult așteptările (pentru că se credea că la serbare va participa lume puțină, din cauza frigului) se datorește numai preotului Ioan Fântânar, care este simpatizat de toți poporeni și care a căutat ca serbarea să fie la nivel.

Venitul a fost destinat scopurilor de binefacere, pentru copiii săraci.

După serbare au fost alese ca regine ale balului ce a urmat concertului, d-șoarele Olga Gubariu și Sanda Julean.

INFORMAȚIUNI

Comitetul Societății de patronaj al Tribunalului Arad, mulțumește pe această cale tuturor celor cari, fie prin ajutoare bănești, fie prin daruri și alimente au contribuit la reușita serbării pomului de Crăciun al Societății.

Ținem să rugăm pe toți acești donatori, ca și pe viitor să ne acorde același sprijin, pentru că Societatea de patronaj să-și poată realiza înaltul scop amintit pentru care legiuitorul a creat-o: Readucerea la calea adevărului și a cinstei pe cei cari au păcătuit față de Dumnezeu și de oameni.

De închiriat, locuință cu 3 camere și baie. Liberă imediat, Timișoara IV, str. Vassi 43.

Student politehnician meditează elevi de curs secundar.

Medic primar oculist dr. Iuliu Chindler, consultă 3-5 d. m. Arad, Alexandri 1.

ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătitbil numai înainte. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 15 Ianuarie 1938

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI
6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. — 13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10: Concert de prânz (discuri): Basme și Feerii. — 14.10: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. — 14.25: Cântece vesele (discuri) 15.00: Actualități străine; Radiodfonice. 17.00: Ora străjerilor. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Muzică românească — Orchestra

Victor Predescu. 19.00: Tăra: Ovițiu Papadima. 19.15: Prezentări muzicale: Instrumentele orch. simfonice. 20.20: Invățăminte de unii bruițe, de A. ex-Bădăuță. 20.35: Cântece românești. 21.09: Limba română la examenul de capacitate de prof. Th' Capidan. 21.15: Orchestra de dans Radio, dirij. de Constantin Băbescu. 22.30: Radic jurnal. Sport 23.45: Concert de noapte al orchestrei Sandu Marcu. — 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Asociația funcționarilor publici ai județului Timiș-Torotal

INVITĂ

Onor. public la

SERATA DANSANTĂ

cu bufet și diferite distracții, care se aranjează în seara zilei de 1 Februarie 1938, în saloanele Cercului Militar-Civil din Timișoara.

Muzica Reg. 5 Vânători. Inceputul la orele 9 seara.

Varieté-TERMINUS-Bar Timișoara

Program de atracție pe luna Ianuarie 1938

Gibbs and Gibsy

Poldy

admirabili comici muzicali

sportmanul neindemânatic

4 Galli's

Revó

8 soliste

acrobați

comic celebru

Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely

Inceputul la orele 11 precis

La Oradea

folosiți hotelul și băile

Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse

Perla vinurilor românești rasă de Cotnari originală

găsește la Timișoara numai la Restaurantul Gării concesionar Manole Clupală

La fel:

Delicioasele vinuri de Odobești și Valea Călugărească

Bucătărie românească aleasă. — Grătar special

Anchetarea fraudelor dela Ministerul Muncii

Se așteaptă descoperiri senzaționale

D. Al. Cusin secretar general la ministerul Muncii a primit delegație din partea șefului departamentului, de a se ocupa cu cercetarea fraudelor comise la acest minister și anume: 1. Furniturile de medicamente la Casa centrală a asigurărilor sociale; 2. Fraudele comise cu

șederea în țara a străinilor; 3. Licitațiile ținute la Direcția muncii pentru cărțile de capacitate ale meseriașilor; 4. Fraudele comise cu ajutoarele de boală și înmormântări fictive la casele de asigurări din Capitală și celelalte orașe.

D. Judecat instructor Mitulescu a fost invitat la minister pentru a pune în cunoștință pe d. Cusin, cu mersul cercetărilor în afacerea bandei Puiu Vexler. 150 dosare au fost predate judeului. În câteva zile se așteaptă senzaționale descoperiri.

Reorganizarea lăptăriei comunale din Timișoara

Pentru a da un randament cât mai mare, ea va fi cooperatizată

TIMIȘOARA, 14. — După cum se știe, la lăptăria comună a orașului Timișoara, domnește un mare haos.

Inițiată pe vremea stăpânirii maghiare, inzestrată încă dela început cu mașini slabe, condusă totdeauna de oameni de club, fără pricepere în specialitatea lăptăriei și fără spirit comercial, a dat numai deficite municipiului.

Astfel, în anii din urmă, nu numai că aducea primăriei

câte o pagubă anuală de un milion lei, dar, pe lângă că funcționa mizerabil din punct de vedere igienic, nu putea face față nici măcar necesităților zilnice.

Într'un cuvânt, se poate spune că politicianismul și nepriceperea conducătorilor, a distrus lăptăria comună.

Așa se explică faptul că în vremea din urmă, lăptăria a ajuns un pasionant subiect de discuție publică.

soluția cea mai ideală. Cu atât mai mult, că avem un exemplu: Lăptăria cooperativă germană „Centru”, care în timp scurt a făcut progrese uimitoare, ajungând să adune și să valorifice laptele populației șvabești din mai multe sate.

În acest scop, pentru azi sunt convocați de primărie, conducătorii cooperativelor din Timișoara, pentru ca împreună să studieze un plan după care urmează să fie salvată lăptăria, pe cale cooperatistă.

Soartea lăptăriei comunale sub guvernul liberal

Comisia interimară condusă de d. prof. A. Coman voia să închidă lăptăria comună.

Cea prezidată de d. dr. Al. Milețici, plănuia arendarea lăptăriei unui consorțiu străin. Așa cel puțin e transpirat în public.

Actuala comisie interimară, preocupată deasemeni de jalea dela lăptărie, a luat în discuție reorganizarea ei în ședința de ieri.

S'a decis ca lăptăria să fie cooperatizată. Este, desigur,

Toți membrii evrei din asigurările sociale au fost concediați

BUCUREȘTI, 14. — Ministerul Muncii a semnat deciziile referitoare la concedierea membrilor evrei din asigurările sociale și înlocuirea lor cu medici

români. Dintr'un total de 1675 medici ai asigurărilor sociale, au fost concediați 40 medici evrei.

Carnet timișorean

COMITETUL DE CONDUCERE al Societății de Patronaj din Timișoara, în ședința din 29 Decembrie 1937 a angajat pe d. Friederic Plank și pe d. Eduard Piblinger ca încasatori ai cotizațiilor b-nevole dela membrii Societății, plățile cotizației se fac eliberându-se plătitorului chitanță dela chitanțier.

Societatea roagă onoratul public din oraș și județ să dea acestor încasatori, de toată încrederea tot concursul lor la încasarea cotizațiilor, cu cari Societatea s'și poată augmenta fondul său indispensabil pentru finanțarea institutului de ocrotire

și educație profesională a minorilor apucați pe căi greșite.

LA LEGEA ALARMISMULUI. Chestura poliției din localitate ne dă spre publicare următoarele: Acei care lansează și colportează știri tendențioase de orice natură vor fi urmăriți și pedepsiți conform prevederilor noului cod penal Carol II lea.

SERVITORE DISPĂRUTA. Ioan Bankos din str. Sturza 43, reclamă autorităților că i-a dispărut dela domiciliu servitoarea Veta Veronica, în vârstă de 15 ani. Poliția cercetează.

Controlul nomenclaturii străzilor orașului Timișoara

TIMIȘOARA, 14. — Printre primele decizii date de d. dr. Nicolae Ogrin, viceprimarul Timișorii, a fost și aceea de multe înțelepciune românească prin care s'a adus hotărârea să se schimbe numele străzii Dr. Vertes (intemeietorul

Francmasoneriei), cu unele mult regretatului profesor universitar, dr. Nicolae Paulescu.

Deasemeni, n'au dat pozițiuni să se facă controlul întregii nomenclaturii străzilor Timișorii.

desființarea bibliotecilor evrești din Basarabia

Ele au fost nucleee comuniste

BUCUREȘTI, 14. — Din sursă guvernamentală se anunță: Guvernul a desființat toate bibliotecile evrești din Basarabia, cari au fost dovedite ca nucleee de asociații comuniste și localuri de întrunire ale agenților comunisti și unde se împărțeau broșuri revoluționare.

Cităm dintre ele: „Livres etrangeres”, proprietară Vera Grünfeld; „Cultura”, din Chișinău; „Perlstein” din Chilia nouă; „Salem Alechem” din Tighina; biblioteca cercului „Reuniunea” din Chișinău; biblioteca „Ligii Culturale” din Chișinău; cu afiliați la Hotin, Soroca, Murculești, Bălți, Cetatea Alba; „Munca și cultură”, biblioteca

meseriașilor evrei din Iași precum și alte multe biblioteci mărunte cari împănaseră Basarabia.

Desființarea lor, s'a hotărât în Consiliul de miniștri de la Moscova în urma aprobării raportului

elaborat de d. A. Călinescu.

Interzicerea unei intrucțiuni naționaliste la Paris

PARIS, 14. (Rador) Președintele poliției a interzis o mare intrucțiune organizată așezată pe cursul căreia urmau să se desfășoare numeroase persoane de dreapta.

ULTIMELE ȘTIRI

Cum se desfășoară criza de guvern din Franța

Președintele Lebrun a început consultările. — D. Chautemps a refuzat să formeze noul guvern

PARIS, (Rador). — Părăsind palatul Elysée după audiența la Președintele Republicii d. Chautemps a făcut următoarea declarație.

Președintele Republicii a binevoit să-mi ofere misiunea de a constitui noul guvern. Foarte mișcat de înalta încredere a șefului statului, am socotit totuși că incidentele cari au determinat criza, sunt prea recente pentru ca sarcina mea să nu fie slăbită. Ca urmare am declinat propunerea pe care mi-a făcut-o.

Tot în cursul dimineții Președintele Republicii a mai primit pe dnii: Herriot președintele camerei și Jeannenay președintele Senatului. D. Herriot a părăsit palatul Elysée la orele 12.10 refuzând să facă declarații mai amănunțite ci mărgindu-se să spună ce a avut o conferință cu Președintele Republicii și cu d. Chautemps.

La orele 14 a fost primit d. Blum.

D. Jeannenay care a fost ales a șaptea oară președinte al

maturului corp a rostit un discurs făcând apel la disciplina liberă a democrației și a primejdiilor pe care le-ar prezenta pentru libertate, predominarea unui ca, e unui partid om unei clase sociale. „Este timpul să reamintim — a spus D. sa — că democrația implică puterea dată omului de a se disciplina. Ea cere imperioasă

datoria ca cetățeanul lit se cinstescă împlinându-și datoria-i voință.”

D. Jeannenay a făcut un apel la toate partidele înțelese națiunii să nu treacă la discordii. În ce privește pe cei cari au pus la cale în Franța uneltiri de război, blestemul public i-a și

Fraude importante la Camera de muncă Ilfov și municipiului Craiova

BUCUREȘTI, 14. — La Parchetul tribunalului Ilfov s'a depus o reclamație semnată de majoritatea membrilor Camerei de muncă a județului Ilfov în contra fostului Consiliu în frunte cu Ilie Calciu, în care se relatează lucruri, de o gravitate excepțională în ce privește mănuirea fondurilor dela această instituție.

Reclamația a fost repartizată

d-lui procuror Păcuraru.

CRAIOVA, 14. — Oale siune a fost formată pentru a verifica gestiunea firmei a municipiului Craiova. S'au descoperit fraude în valoare de un milion lei.

Casierul general al municipiului a fost suspendat din funcție.